MHororpaHHble yrabl



Teopema 1 (0 cymme NAOCKMX YyrNoB TPEXTPAHHOIO yrna)

Teopema 1. B TpexrpaHHOM yrne Be/siMdnMHa KaXKAoro NJ1I0CKOro yria MeHblle CyMMbl
BE/INYMH ABYX APYrMX ero naoCKuX yrnos.

AoKasarenbctBo: nyctb LAMC =y, LAMB = a, £BMC = f.

Myctb LAMC — Hanbonbwmnim U3 NIOCKUX yr1oB TpéxrpaHHoro yrna MABC.
MK: MK c (AMC)w 2£AMB = £AMK =«
FeMBwD e MK: MF = MD
VO:FEOHNHD EGH ;ONMA=PnonNnMC =E

APMF = APMD no | npusHaky = PF = PD

PE =PD + DE = PF + DE

no HepaBeHcTBY TpeyronbHunka ana APFE: PF + FE > PE = PF + DE = EF > DE

y = LAMC = £PME = £PMD + £DME = a + £DME

Paccmotpum AFME v ADME : ME obwgaa, FM = MD w FE > DE = £FMFE > £DME =
y=a+ £LDME <a+ £LFME =a+f

4T



Teopema 2 (0 cymme MJIOCKMX YrN10B MHOTOrpaHHOro yrna)

Teopema 2. Cymma Be/IMYUH BCeX NAOCKUX YI/I0B BbIMYK/IOr0 MHOTOrpaHHoOro
yrna meHblie 360°.

OokaszarenbcrBo: MycTb S = )./L; @;— CyMMa BCEX NIOCKUX YIN0B
MHororpaHHoro yrna MA{A,...A,,.

[pun Kaxxaon sepwnHe A; umeetca 3 NIOCKUX yraa, NyCcTb ;1 N &, - YINbl B
«OOKOBOW rpaHu», 5; - yron B «KOCHOBAHUN®.

Mo teopeme 1: f; < a;; + a;y
“ B =180°(n — 2)
"1 (@iy + @) + S = 180°n

180°(n — 2) = Xy Bi < Xi=q(ap + @) =180°n — S
S < 360°




HanomunHaHue. Teopema o0 Tpex KOCUHYCcax

v = 2(AB, BD) - yron mexay HakNnoOHHOW 1 3aaHHOMN NPSAMOA
a = £(AB,BO) - yron mexay HakN1OHHOM 1 ee npoeKuuemn
3 = £(BO, BD) - yron mexay npoeKkumnein HakNoHHOW 1 3aZlaHHOMN NPAMOW

COSY =cosa - cosfs

MOHO MCNONb30BaTb ANA HAaXOXKAeHUA YIi/a | ;

mexagy CkpewmnBarowmmMmmnca npaMmbiMmn

A 0
(BaXXHO yAa4HO BbIBpPaTb NIOCKOCTD O, B < w’
4TOObI YINbl & N B NErKO Bbl4UCAATNCD) A )




[Tpumep UCnoNb30BaHUA TEOPEMbI O TPEX KOCMHYCaX

[1aHo: npaBuabHbIK TeTpasap SABC S
HanTtun: KocnHyc yrna mexay 6okoBbim pebpom u
He nepeceKatouwen ero meamMaHOM OCHOBAHMUA.
cos £(AS; BM) =7 s
PelweHue: 4 \-a_;i;:_._tf_‘_'_'_(’_ BT
Y = £(AS, BM) - yron mexay Hak/I0HHOW 1 3a4aHHOM NPAMOiA

AABC p/c, SO L ABC, O — uentpoua, AQ = %AK ==
a = £(AS,A0) = £SAO - yron mexay Hak1OHHOM U ee NpoeKLunen

o -2 _ 1
AAS0: £0 =90°% cosa = T2 T3
f = +2(A0,BM) = 2AOM =60° - yron mexay npoeKunen HaAKNOHHOW
3aJaHHOM NPAMOK

M \/“

1
COSY = COSQ *COSf = S =5

1
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HanomunHaHue. Teopema O Tpex CUHYycax

vy = £(AD,5) - yron mexay npamoin (HaKNOHHOW, NieXallen B MNAOCKOCTU

OAHOW M3 rpaHen ABYrpaHHOro yrna) M 3a4aHHOM NAOCKOCTbIO (BTOpOWM
rPaHblo ABYrPaHHOrO yrna)

a = £(7,0) - yron mexkay nJocKkoctaMu (MMHenHbIN yron AByrpaHHoOro yrna)

B =4(AD,BD) - yron Mexay npAMbIMM (HAaKNOHHOM U NPAMON
nepeceyeHmA NAOCKOCTEN, T.€. MeXAY NPAMON U pebpom ABYrpaHHOro yraa)

siny =sina -sinf

MOXHO MCNONb30BaTb ANA HAaXOXKAeHUA yIrna

MmeXay NPAMOU U NNOCKOCTbIO




HanomuHaHue. NpocTpaHCTBEHHAA TeopemMa
KOCMHYCOB A8 ABYIPaHHOrO Yrna

Y18 1. Ha rpaHAx ABYrpaHHOro yrna Be/IYnHbl @ B3ATbI TOMKW AU B, Aq{ v By -
NPOEKLUMN 3TUX TOYEK Ha pebpo asyrpaHHoro yma. AA; =a, BBy =b, A{B; =c

= |AB = a2 + b2 + c¢2 — 2ab cos ¢

loKa3aTenbCTBO:

A1C ” BBl, A1C — BBl — b
— BC — AlBl = C

ms 4 AA,C: AC? = AA,* 4+ CA,* —2 AA, - CA{ cos ¢
AA{C L1l 1| BC = AC 1 BC l
= u3 4 ACB AB? = AC? + BC? = AA* + CA;* — 2 AA, - CA;cosp + BC? =
=a?+ b?+c%? —2abcos g

yuTAd



HanomuHaHue. PacctoaHme oT ToOYKKU Ao pebpa ABYrpaHHOro yrna

Y718 2. Ec/ivt BHYTpUM ABYrpaHHOrIO yrna BE/IMYUHbBI ¢ B3SiTa TOYKA M Ha paccToaHMAX a u b oT rpaHen
IBYrPAHHOrO yrna, To ee pacctoAHme Ao pebpa ABYrpaHHOro yria paBHO

anf =1, dM;a)=a, d(M;B) =b

Ja2+b2+2ab cos @
sin @ '

=dM,l) =

AokasatenbctBo: MA L a, MA=d(M;a) =a,MB 1L f, MA=d(M;B) =b
d(M,l) = MP 11

T?[AO 1Il, BOLl = P=0, OM—uckomasa BenmimHa

A, M, B, O nexat Ha 0AHOW OKPYKHOCTK ¢ Anametpom OM

— — —=2R=d=0M
T sin Sin ¢ :
AMAB =— AB? = AM? + BM? — 2AM - BM cos(180° — ¢) = a? + b? + 2ab cos ¢

T cos

= d(M,1) = OM = JaZ2+b2+2ab cos ¢ atn

sin @




Teopema KocuHycos (nepBasn) anA TPEXTPaAHHOrO Yrna

Teopema 3. MABC — tpexrpaHHbin yron, B Kotopom LAMB = a, £LAMC = [, ZBMC = @
- NNOCKKe yrbl, a AsyrpaHHblit yron B(AM)C npu pebpe AM, npoTuBonekallem
NJI0CKOMY YTy @, PpaBeH @5, TOrAa

cos@ = cosa-cosf +sina-sinf - cosq@;| (*)

[ oKa3arenbcrBo: nyctb To4kM B 1 C takosbl, yTo MB = MC = 1.
Cnpoeuunpyem 3Tn TOYKM Ha npamyto AM,

nyctb By = Pryam(B), C1 = Priam(C).

Torna BB, = sina, CC; = sin 8, B{C; = |[cosa — cos f3].
[pocTpaHCTBEHHaA Teopema KOCUHYCOB:

BC? = BB;* + CC,* + B1C,* — 2BB; - CCy - cos @,

BC? = sin® a +sin* f + cos? a + cos* B —2cosa - cosf — 2sina - sinfB - cos ¢, =
=2—2cosa-cosf —2sina-sinf - cos @,

1o Teopema KocuHycoB ana ABMC:

BC? = MB? + MC? — 2MB - MC - cos ¢ = 2 — 2 cos ¢, oTkyaa cneayet (*) uTo




CnefcTBue Teopembl KOCUHYCOB AN1A TPEXITPaHHOro yria

COS (—COS a-Ccos f8

CnepcrBue 1. |cos @, =

sin a-sin

COS P ;3+COS A 5°COS B

Cnepcreue 2 (BTOpaa Teopema KOCUHYCOB). [COS @ =

sin a;,p-sin Bp

COS Py = — COS Wy * COS B + SIN @y - SiN f5 - COS @

CneacrtBue 3. (3kBMBaneHT Teopembl 1).

B TpéXxrpaHHOM yrie BEIMYMHA KaXKA0ro NAOCKOrO Yrna MeHbLIE CYMMbl BEJIMYUH
NBYX APYrUX ero njaoCKux yrnos.

[JOKa3aTenbCTBO:

CoOsS@ =cosa-cosf +sina-sinf - cos@,, >
> cosa - cosf —sina - sinf = cos(a + )
BHaunT, o < a + f

YTA,



Teopema CMHYCOB A1A TPEexXrpaHHOro yrna

Teopema 4. MABC — TpexrpaHHbIn yron, B Kotopom LAMB = a, LZAMC = [5,
£LBMC = @ - nnockue yrabl, a ApyrpaHHbin yron B(AM)C npu pebpe AM,
NPOTUBOEXKALLEM MIOCKOMY YNy @, PaBeH @, ;, TOrAa

Sing,s  sinf;  sinag

sin @ sin 3 sin

COS —COS a+Cos 8

OKa3aTeNnbCTBO: COS =
L Prp sin a-sin B

Ccos f—cos a-cos @

COS [,5 =

sin a-sin @
2

1—cos? a—cos? f—cos? ¢+2 cos a-cos [-CoS @

. 2 2 _
sin =1 —cos = : :
Prp Prp sin? a-sin? B
s a2 2 2 2 s 2 s a2
sin“ @ 1—cos* a—cos?® B—cos* @+2 cos a-cos 3-cos sin“ B sin‘ «a
Toraa A2 = £ . preosg _ AB _ e

sin? ¢ sin? a-sin? B-sin? ¢ sin? B sin? «a

YTA




[TpaBWU/IbHLIN TPEXTPAHHbIN Yron

Onp. TpexrpaHHbIN Yron HasblBaeTCA NPaBU/IbHbIM, €C/IM BCE ero naockme

YINbl paBHbl MexXay cobon, T.e.a = ff = @

Cnhepacreue.

COS Az = COS Bz = COS Py

__ CcosQ

COSPne = 1+cos @
COS @

COS @ = =

1-CO0s Qg5



3a0a4m
1. CyuwecTByeT M TpexrpaHHbIK yron ¢ naockmmum yrnamm 90°, 20° un 120°7
HET, T.k. 120° > 90° + 20° = 110°
2. CywecTtByeT U TPexXrpaHHbin yron ¢ naocknumm yrnamm 40°, 30° n 70°7?
HET, T.k. 70° = 30° + 40°
3. CyuwecTByeT M TPEXTrpaHHbIK yron ¢ nanockmumm yrnamm 100°, 150°m 110°
150° < 100° 4+ 110°
HO: HET, T.k. 100° 4+ 150° + 110° = 360°
3. CyuwecTtByeT An TPexrpaHHbin yron ¢ nanockumm yrnamu 90°, 60° n 120°
120° < 90° 4+ 60°
120° 4+ 90° 4+ 60° # 360°

A



3a/1a4¥ AN CAMOCTOATENbHOMO peLlleHuns

[Thockue yrnbl TpexrpaHHoro yrna pasHbl 45°, 45° n 60°. Yepes ero
BEPLUMHY NpoBeaeHa Npaman, NeprneHAnKynapHaa oaHOM U3 Tex
rpaHen, NJI0CKNIN yron Kotopon paseH 45°. Hantu yron mexay stom
NPAMON N pebpom ABYrPaHHOIO yrna, NexKawmm B YOMAHYTOM
rpaHm.

B TpexrpanHom yrne OABC Bce nnocKkue yrabl pasHbl no 60°. Kakou
yron ¢ nnockoctbto BOC cocTtasnset pebpo OA?

[ThocKune yrabl TpexrpaHHoro yrna pasHbl 45°, 60° n 90°. Hangute
ABYrPaHHbIN Yroa, nexalmm NnpoTnB NAOCKOro yrna B 60°.

B TpeyronbHOM nupamuae ase rpaHu ABASKOTCA NPSAMOYIO/IbHbIMM
paBHOOEeApPEeHHbIMU TPEYro/IbHMKaMM, KOTOPble MPUMbIKAOT APYT K
ApYry rmnoTeHy3amu n obpasytoT yron a. OnpeaennTtb ABYrpaHHbIN
Yron B 3TOMN nupammnae, pebpom KOToporo ABASIETCA KaTeT
NPAMOYTro/1IbHOIO TPEYro/IbHMKA.



